



развернута, врачи сразу же включились в лечебный процесс. Всего в марте 1945 г. на лечении находилось 1260 человек, из них 991 раненый. Произведено 468 операций, в т. ч. 264 по наложению швов. Ни одна огнестрельная рана, которая могла быть превращена в операционную рану, не оставалась без оперативного вмешательства.

Положительные результаты были достигнуты, во-первых, за счет того, что все врачи освоили технику наложения швов. Во-вторых, за счет правильного ведения послеоперационного периода с обязательным контролем за раной через день. В-третьих, за счет применения электросветопроцедур при подготовке раны к операции и в послеоперационный период.

Кабинет ЛФК сумел обеспечить 81% охвата раненых, с исключением только тех, кому были противопоказаны упражнения. Смежность расположения кабинетов ФТО и ЛФК обеспечивала последовательный прием назначенных процедур. Общий охват гигиенической гимнастикой составил 90,4%.

© В.В.ВАЛЬ, А.В.СИМОНЕНКО, 2009
УДК [61:355](092 Мартынов)

Алексей Васильевич Мартынов — первый хирург-консультант ЦВКГ им. П.В.Мандрыки

ВАЛЬ В.В., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке
СИМОНЕНКО А.В.

Профессор Алексей Васильевич Мартынов (1868–1934) — видный отечественный хирург и профессор Московского университета — 14 мая 1921 г. по инициативе руководства госпиталя, решением начальника штаба РККА П.П.Лебедева и начальника Главного военно-санитарного управления З.П.Соловьёва был назначен на должность консультанта госпиталя, которую он исполнял вплоть до своей кончины. Он был научным руководителем — наставником Петра Васильевича Мандрыки и начальников хирургических отделений В.А.Чистова и С.С.Филатова.

В результате сочетания хирургической активности со всеми вспомогательными методами лечебного процесса в течение месяца выписано 442 человека, или 35% от всех находившихся на лечении. Среднее число дней, проведенных в госпитале ранеными, выписанными в часть, составило 16,5.

Аналогичный путь в годы войны прошли десятки военных госпиталей для легкораненых, и можно выразить сожаление, что их деятельность недостаточно освящена в медицинской печати.

Деятельность не только ГЛР, но и других медицинских формирований войскового, армейского и фронтового тылов, на наш взгляд, заслуживает широкого освещения. Имеется возможность при участии ветеранов медицинской службы, историков военной медицины восполнить образовавшийся пробел, предоставив возможность читателям журнала лучше представить себе условия, в которых военные и гражданские медики помогали Красной Армии добывать нелегкую Победу, используя боевой опыт получивших лечение легкораненых и больных.

Алексей Васильевич был знатоком хирургической патологии желудка, желчных путей, поджелудочной и щитовидной желез. Ему постоянно ассистировал на операциях П.В.Мандрыка, будучи еще начальником хирургического отделения, а затем — главным хирургом и начальником госпиталя. Он быстро освоил блестящую оперативную технику и приобрел хирургический опыт своего наставника.

При язвенной болезни чаще других оперировали А.В.Мартынов совместно с П.В.Мандрыкой. Операции обычно заканчивались наложением гастроэнтеро-



анастомоза и благоприятным исходом. Эта методика вскоре была освоена и применялась всеми хирургами госпиталя.

А.В.Мартынова и П.В.Мандрыку объединяло призвание с молодых лет к хирургии, понимание ответственности и сложности работы, требующей полной самоотдачи и любви к профессии. Алексей Васильевич оперировал каждый четверг и в любой другой день по срочным вызовам. Кроме того, он лично редактировал и проверял научные работы хирургов, готовил их к выступлениям на заседаниях хирургического общества.

А.В.Мартынов родился 25 июня 1868 г. в деревне Слободка Спасского уезда Рязанской губернии. Его отец был известным врачом, основателем Рязанского общества врачей. Алексей Васильевич окончил Первую рязанскую гимназию, в 1891 г. — медицинский факультет Московского университета, посвятив себя хирургии. Работал в Басманной и Ново-Екатерининской больницах под руководством профессора А.А.Боброва.

В 1897 г. А.В.Мартынов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Хирургия поджелудочной железы». Во время заграничной командировки в 1900 г. познакомился с работой хирургов Германии, Швейцарии и Франции. В 1904 г. получил звание профессора, в 1910 г. был избран директором госпи-

тальной хирургической клиники Московского университета, которую возглавлял до своей кончины.

Во время Первой мировой войны Алексей Васильевич руководил Пушкинско-Хамовническим госпиталем, в 1914—1916 г. неоднократно выезжал в действующую армию.

А.В.Мартынов опубликовал более 100 научных работ, в т. ч. 4 монографии, посвященных актуальным вопросам хирургии брюшной полости, эндокринной патологии, военно-полевой хирургии и урологии. Он впервые предложил способ резекции щитовидной железы, резко снизивший послеоперационную летальность, применил уникальную методику грыжесечения, произвел и описал операцию при подковообразной почке, разработал вопросы хирургического лечения заболеваний поджелудочной железы, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки.

Алексей Васильевич — член-учредитель, а с 1902 г. — председатель Общества российских хирургов в Москве. Был в числе основателей «Ежегодника русской медицинской печати» (1912), журналов «Клиническая медицина» (1920), «Вестник хирургии и пограничных областей» (1922), редактором многолетнего «Руководства практической хирургии» (1931—1933). Создатель крупнейшей школы отечественных хирургов, среди его учеников — 18 профессоров (В.Р.Брайцев, И.Г.Руфанов, В.Н.Терновский, Р.М.Фронштейн и др.).

Деятельность Алексея Васильевича получила высокую профессиональную оценку и общественно-научное признание. Недаром в 1927 г. И.П.Павлов из всех хирургов, выразивших желание помочь ему по поводу калькулезного холецистита, выбрал именно А.В.Мартынова. Успех этой операции еще более повысил авторитет хирурга.

В 1933 г. А.В.Мартынов был удостоен звания «Заслуженный деятель науки РСФСР», а в 1934 г. госпитальной хирургической клинике, руководимой им, присвоено его имя. После его смерти клинику возглавил профессор П.А.Герцен, который также многие годы консультировал и оперировал в Центральном военном госпитале.



Воспоминания людей, лично знавших Алексея Васильевича, хорошо характеризуют его личностные качества. Его внук А.П.Мелихов в своих мемуарах отмечает, что А.В.Мартынову было свойственно чувство коллективизма, внимательность и доброжелательность к людям. Искренность, сочетавшаяся с открытостью и душевностью, помогала ему завоевывать дружеские отношения с пациентами и коллегами. Его отличали безотказность и бескорыстие в работе. Он консультировал соседей по даче и крестьян из ближайших деревень. Однажды в дачных условиях успешно оперировал композитора Н.Я.Мяскового по поводу карбункула лица.

Не зря улица в поселке «Райнис» на Николиной горе, где расположена скромная дача Алексея Васильевича, названа «Аллея Мартынова».

Люди, которым посчастливилось его знать, отмечают, что общаться с ним было интересно: он любил историю, философию, музыку, живопись, архитектуру и постоянно пополнял свои знания в этих областях. В его библиотеке был отдельный шкаф, предназначенный для альбомов по искусству, другой — только для нот. Алексей Васильевич сам неплохо рисовал, играл на фортепиано и флейте, был большим любителем оперы и часто посещал Большой театр. Неудивительно, что у гостеприимных Мартыновых в Москве, в Гранатном переулке, собирались талантливые ценители искусства и литературы.

В его доме бывали великая М.Н.Ермолова, концертмейстер ГАБТа Н.Клименкова, читал свои новые произведения М.А.Булгаков. Выдающийся скульптор А.С.Голубкина дарила Алексею Васильевичу некоторые свои эскизы. В августе 1908 г. А.В.Мартынов консультировал

Льва Николаевича Толстого, высоко оценившего его профессиональные и человеческие качества. «Ночью Мартынов уехал, не приняв гонорара», — записал тогда врач семьи Толстых Д.П.Маковицкий.

Алексей Васильевич был хорошим семьянином. Главную роль в его семье играла жена Елена Константиновна. Он очень любил детей и внуков, был организатором и участником всех игр и спортивных состязаний, душой компаний.

Медицинскую династию Мартыновых продолжил его сын — Дмитрий Алексеевич, прошедший всю Великую Отечественную войну главным хирургом передвижного полевого госпиталя. В 1945 г. он был ранен в голову, усилиями нейрохирургов остался жив, но стал инвалидом, в дальнейшем изучал историю медицины, скончался в 1950 г.

Дочь Алексея Васильевича — Татьяна, по профессии художник, вышла замуж за хирурга Петра Григорьевича Мелихова. Внук — Игорь Владимирович Мартынов стал кардиологом. В 1938 г. он поступил в медицинский институт, со студенческой скамьи был отправлен на Сталинградский фронт, где получил ранение во время операции по взятию штаба Паулюса. И.В.Мартынов служил в ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, уволился из Вооруженных Сил в звании полковника медицинской службы. В настоящее время — доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ, лауреат премии Совета министров СССР, сотрудник Центральной клинической больницы. Его выступления на съездах, конференциях, заседаниях Московского терапевтического общества всегда отличаются глубоким содержанием, новизной и яркостью изложения.

Похоронен Алексей Васильевич Мартынов на Новодевичьем кладбище в Москве.